
2022年助理全科医生培训年度考核试题 

 

试卷概况： A1型题 50题（每题 1分,共 50分）， A2型题 50题（每题 1分,共 50

分）， 共 100题，总分 100分。  
 

 

基本信息：[矩阵文本题] * 

  

姓名： ________________________ 

手机号: ________________________ 

 
A1型题：共 50题(每小题 1分,共 50分) 

 
1、预防慢性退行性病变的健康教育应开始于 （）？ [单选题] * 

A.幼儿期 

B.儿童期 

C.青春期 

D.中年期(正确答案) 

E.老年期 

答案解析：暂无 
 
 
 
2、老年人健康管理工作的目标不包括 （）？ [单选题] * 

A.单纯延长老年人的预期寿命(正确答案) 

B.最大限度地延长老年人独立生活自理的时间  



C.缩短老年人伤残期与需要依赖他人护理的时间 

D.延长老年人健康生活的年限 

E.提高老年人的生存质量，达到健康老龄化 

答案解析：暂无 
 
 
 
3、引起家庭危机发生的原因是 （）？ [单选题] * 

A.家庭资源充足 

B.家庭资源不足 

C.家庭调适良好 

D.家庭功能不平衡(正确答案) 

E.以上都不是 

答案解析：暂无 
 
 
 
4、培养全科医生临床诊疗计划模式的最佳场所是以下哪项 （）？ [单选题] * 

A.社区全科医疗诊所(正确答案) 

B.专科医院 

C.综合性医院 

D.卫生防疫站 

E.三级医院的综合科 

答案解析：暂无 
 
 
 



5、下列哪一种疾病属于乙类传染病 （）？ [单选题] * 

A.流行病感冒 

B.甲型 H1N1流感(正确答案) 

C.流行性腮腺炎 

D.风疹 

E.麻风病 

A.流行病感冒  

B.甲型 H1N1流感  

C.流行性腮腺炎  

D.风疹  

E.麻风病 

答案解析：暂无 
 
 
 
6、新生儿保健的重点应放在 （）？ [单选题] * 

A.生后第 1周(正确答案) 

B.生后 10天内 

C.生后第 2周 

D.生后第 3周 

E.生后第 4周 

答案解析：暂无 
 
 
 
7、帮助慢性病病人自我护理属于哪种医患关系模式 （）？ [单选题] * 

A.共同参与型(正确答案) 



B.指导-合作型 

C.主动-被动型 

D.父母与婴儿式 

E.以上均不是 

答案解析：暂无 
 
 
 
8、胰岛素治疗中，皮下脂肪增生的发生与以下哪个因素有关 （）？ [单选题] * 

A.使用纯度不高的胰岛素制剂 

B.反复多次注射同一部位 

C.未轮换注射部位 

D.针头的重复使用 

E.以上都是(正确答案) 

答案解析：暂无 
 
 
 
9、原发性支气管肺癌的发病有关因素，不包括 （）？ [单选题] * 

A.吸烟 

B.噪音(正确答案) 

C.空气污染 

D.电离辐射 

E.饮食与营养 

答案解析：暂无 
 



 
 
10、关于动脉粥样硬化的发病机制，目前被较多学者支持的是 （）？ [单选题] * 

A.脂质浸润学说 

B.血小板聚集和血栓形成学说 

C.单克隆学说 

D.损伤反应学说(正确答案) 

E.以上都不正确 

答案解析：暂无 
 
 
 
11、关于支气管哮喘不正确的是 （）？ [单选题] * 

A.一种自身免疫性疾病(正确答案) 

B.外周血特异性 IgE增高 

C.气道上皮细胞黏液化生、平滑肌肥大增生 

D.β2受体功能低下 

E.胆碱能神经张力增加 

答案解析：暂无 
 
 
 
12、血栓性血小板减少性紫癜首选治疗为 （）？ [单选题] * 

A.糖皮质激素 

B.血浆置换(正确答案) 

C.大剂量静脉注射免疫球蛋白 



D.长春新碱 

E.环磷酰胺 

答案解析：暂无 
 
 
 
13、以下哪种铁代谢指标符合缺铁性贫血 （）？ [单选题] * 

A.血清铁降低，血清铁蛋白升高，总铁结合力升高，转铁蛋白饱和度降低 

B.血清铁降低，血清铁蛋白降低，总铁结合力降低，转铁蛋白饱和度降低  

C.血清铁降低，血清铁蛋白降低，总铁结合力升高，转铁蛋白饱和度降低(正确答

案) 

D.血清铁降低，血清铁蛋白降低，总铁结合力升高，转铁蛋白饱和度升高 

E.血清铁升高，血清铁蛋白降低，总铁结合力升高，转铁蛋白饱和度降低 

答案解析：暂无 
 
 
 
14、下列哪项不是肾小管性酸中毒（renal tubular acidosis，RTA）的主要表现 

（）？ [单选题] * 

A.发热(正确答案) 

B.代谢性酸中毒 

C.电解质紊乱 

D.骨病 

E.尿路症状 

答案解析：暂无 
 
 
 



15、3～6个月佝偻病患儿，最多见的骨骼系统改变是 （）？ [单选题] * 

A.方颅 

B.胸廓畸形 

C.手镯、脚镯征 

D.颅骨软化(正确答案) 

E.下肢畸形 

答案解析：暂无 
 
 
 
16、有关肩关节周围炎的描述，错误的是 （）？ [单选题] * 

A.女多于男 

B.左侧多于右侧 

C.青少年多于中老年(正确答案) 

D.三角肌有轻度萎缩 

E.肩关节外展、外旋、后伸受限 

答案解析：暂无 
 
 
 
17、某人原来为正视，40岁以后最有可能和最常发生的视力问题是 （）？ [单选

题] * 

A.近视 

B.远视 

C.散光 



D.弱视 

E.老视(正确答案) 

答案解析：暂无 
 
 
 
18、脑卒中病人主要表现的病理步态特点是 （）？ [单选题] * 

A.偏瘫步态(正确答案) 

B.共济失调步态 

C.剪刀步态 

D.前冲步态 

E.疼痛步态 

答案解析：暂无 
 
 
 
19、桑菊感冒片适用于 （）？ [单选题] * 

A.风热感冒初起(正确答案) 

B.风寒感冒初起 

C.表里倶实之证 

D.暑湿之感冒 

E.瘟疫初起 

答案解析：暂无 
 
 
 
20、以下哪项不属于行为测听的检查 （）？ [单选题] * 



A.表试验 

B.电反应测听(正确答案) 

C.音叉试验 

D.纯音测听 

E.言语测听 

答案解析：暂无 
 
 
 
21、检查气导听力，振动的音叉叉臂距外耳道口的距离是 （）？ [单选题] * 

A.0.5cm 

B.1cm(正确答案) 

C.1.5cm 

D.2cm 

E.上述都不是 

答案解析：暂无 
 
 
 
22、下列哪项不符合慢性化脓性中耳炎的临床特点和治疗 （）？ [单选题] * 

A.间断流脓，一般无臭味 

B.鼓室可有肉芽、息肉 

C.鼓膜紧张部大穿孔或边缘性穿孔 

D.脓液多或穿孔小者，忌用粉剂 

E.为了引流通畅，无需修补穿孔的鼓膜(正确答案) 



答案解析：暂无 
 
 
 
23、下列哪项不符合胆脂瘤型中耳炎的临床特征 （）？ [单选题] * 

A.长期持续流脓 

B.脓液有特殊恶臭 

C.部分病例听力损失可不甚严重 

D.很少引起并发症(正确答案) 

E.后天性原发性胆脂瘤早期无流脓史 

答案解析：暂无 
 
 
 
24、食管癌典型症状是 （）？ [单选题] * 

A.哽噎感 

B.胸骨后不适 

C.进行性吞咽困难(正确答案) 

D.胸骨后牵拉样痛 

E.胸骨后烧灼感 

答案解析：进行性吞咽困难是食管癌较晚期临床典型表现，早期食管癌症状多不典

型，主要症状有胸骨后不适、烧灼感、牵拉样痛以及哽咽感，时轻时重，易被忽

略。 
 
 
 
25、我国糖尿病病人的胰岛素不规范注射现象普遍存在，包括 （）？ [单选题] * 

A.注射笔用针头的重复使用 



B.注射部位轮换不规范 

C.注射手法错误 

D.病人教育不充分 

E.以上都是(正确答案) 

答案解析：全球范围内，不规范注射现象普遍存在，而我国糖尿病病人的注射现状

更是不容乐观，包括注射部位轮换不规范、注射笔用针头的重复使用、注射时手法

错误以及病人教育不充分等。 
 
 
 
26、极化液是能帮助病态的心肌细胞恢复极化状态的输液组合。下列哪项是常规极

化液的组合 （）？ [单选题] * 

A.胰岛素 20U+10%氯化钾 15ml+10%葡萄糖液 500ml和 50%葡萄糖 60ml 

B.500ml的 10%葡萄糖+10U的胰岛素+10ml的 10%氯化钾组成(正确答案) 

C.500ml的 10%葡萄糖+10U的胰岛素+10ml的 10%氯化钾组成+20ml的 L-门冬氨

酸钾镁（L-PMA） 

D.L-门冬氨酸钾镁 20ml+10%葡萄糖液 500ml 

E.以上都不是 

解析：常规极化液（G-I-K）由 500ml的 10%葡萄糖+10U的胰岛素+10ml的 10%氯

化钾组成。其中胰岛素可促进多种组织细胞摄取葡萄糖，提供能量并将钾带入细

胞，恢复细胞的膜电位，从而防止心律失常的发生。 

解析：常规极化液（G-I-K）由 500ml的 10%葡萄糖+10U的胰岛素+10ml的 10%氯

化钾组成。其中胰岛素可促进多种组织细胞摄取葡萄糖，提供能量并将钾带入细

胞，恢复细胞的膜电位，从而防止心律失常的发生。 

答案解析：常规极化液（G-I-K）由 500ml的 10%葡萄糖+10U的胰岛素+10ml的
10%氯化钾组成。其中胰岛素可促进多种组织细胞摄取葡萄糖，提供能量并将钾带

入细胞，恢复细胞的膜电位，从而防止心律失常的发生。 
 
 
 



27、能够确诊感染性心内膜炎的检查是 （）？ [单选题] * 

A.超声心动图 

B.X线检查 

C.免疫学检查 

D.心电图 

E.血培养(正确答案) 

答案解析：血培养是诊断菌血症和感染性心内膜炎的最重要方法。在近期未接受过

抗生素治疗的病人血培养阳性率可高达 95%以上，其中 90%以上病人的阳性结果
获自入院后第一日采取的标本。 
 
 
 
28、下列哪项不符合肾前性急性肾损伤尿液诊断指标 （）？ [单选题] * 

A.尿沉渣提示透明管型 

B.尿比重＞1.020 

C.尿渗透压＞500mOsm/kg H2O 

D.血尿素氮/血肌酐＜20(正确答案) 

E.尿肌酐/血肌酐＞40 

A.尿沉渣提示透明管型  
B.尿比重＞1.020  
C.尿渗透压＞500mOsm/kg H2O  
D.血尿素氮/血肌酐＜20  
E.尿肌酐/血肌酐＞40 

答案解析：肾前性急性肾损伤尿液诊断指标：尿沉渣提示透明管型；尿比重＞

1.020；尿渗透压＞500mOsm/kg H2O；血尿素氮/血肌酐＞20；尿肌酐/血肌酐＞
40；尿钠浓度＜20mmol/L；肾衰指数＜1；钠排泄分数＜1。 
 
 
 



29、颈椎病时的体征不包括 （）？ [单选题] * 

A.颈神经根病体征 

B.颈部的范围减小 

C.颈肌痉挛压痛 

D.颈部姿势异常 

E.头部震颤(正确答案) 

答案解析：暂无 
 
 
 
30、大腿假肢接受腔内侧壁过高，行走时可能出现 （）？ [单选题] * 

A.外展步态(正确答案) 

B.画弧步态 

C.侧倾步态 

D.剪刀步态 

E.醉汉步态 

答案解析：无 
 
 
 
31、支气管哮喘发作时最常见的血气改变是 （）？ [单选题] * 

A.pH上升，PaO2下降，PaCO2降低(正确答案) 

B.pH上升，PaO2下降，PaCO2上升 

C.pH下降，PaO2下降，PaCO2降低 

D.pH下降，PaO2下降，PaCO2上升 



E.pH正常，PaO2下降，PaCO2上升 

答案解析：哮喘发作时由于气道阻塞且通气分布不均，通气/血流比值失衡，可出
现缺氧，使氧分压下降，由于过度通气可使 PaCO2降低，pH上升表现为呼吸性碱
中毒。当 PaCO2较前增高，即使在正常范围内也要警惕严重气道阻塞的发生。 
 
 
 
32、餐后较久或数餐后呕吐，多见于 （）？ [单选题] * 

A.幽门梗阻(正确答案) 

B.幽门管溃疡 

C.精神性呕吐 

D.胃张力下降 

E.食物中毒 

答案解析：暂无 
 
 
 
33、类风湿关节炎常见的关节表现是 （）？ [单选题] * 

A.对称性近端指问、掌指和腕关节持续性肿痛(正确答案) 

B.膝、髋和踝关节非对称，持续肿痛 

C.膝关节单侧或双侧肿痛，休息后好转 

D.单侧第 1跖趾关节剧烈肿痛 

E.单侧第 2跖趾关节剧烈肿痛 

答案解析：类风湿关节炎临床表现多发生在 20～45岁，女性多见。早期出现乏
力、全身肌肉痛、低热、手足麻木、刺痛等全身症状，以及反复发作的、对称性

的、多发性小关节炎。受累关节以近端指间关节、掌指关节、腕关节、肘关节、肩

关节、膝关节和足趾关节最为多见。颈椎、颞下颌关节、胸锁关节和肩锁关节也可

受累，并伴活动受限，髋关节受累少见。关节炎常表现为对称性、持续性肿胀和压



痛，晨僵常长达 1小时以上。最为常见的关节畸形是腕和肘关节强直、掌指关节的

半脱位、手指向尺侧偏斜和呈“天鹅颈”样表现。 
 
 
 
34、类风湿关节炎的关节 X线检查结果属Ⅲ期的特点是 （）？ [单选题] * 

A.关节周围软组织肿胀阴影 

B.关节间隙狭窄 

C.关节半脱位和骨性强直 

D.关节面出现虫蚀样破坏性改变(正确答案) 

E.关节端的骨质疏松 

答案解析：类风湿关节炎的关节 X线检查见到关节周围软组织肿胀阴影，关节端

的骨质疏松为Ⅰ期；关节间隙因软组织的破坏而变得狭窄为Ⅱ期；关节面出现虫蚀

样破坏性改变为Ⅲ期；晚期出现关节半脱位和关节破坏后的纤维性和骨性强直为Ⅳ

期。 
 
 
 
35、以滑膜炎为基本病理改变的风湿病是 （）？ [单选题] * 

A.痛风性关节炎 

B.骨性关节炎 

C.类风湿关节炎(正确答案) 

D.风湿性关节炎 

E.强直性脊柱炎 

答案解析：类风湿关节炎早期 X线仅表现为关节软组织的梭形肿胀与骨端部位的

骨质疏松。继而在关节囊或肌腱附着处的骨端边缘出现边界比较清楚的小圆形骨质

破坏缺损，这是滑膜病变继发侵犯骨骼的结果。随着病变的进一步发展，关节面上

形成纤维性粘连类风湿性关节炎，关节软骨和骨质破坏，出现关节间隙变窄、关节

畸形和关节强直。 
 



 
 
36、骨关节炎的主要病变是 （）？ [单选题] * 

A.关节内化脓性感染 

B.关节特异性炎症 

C.关节软骨退变和继发性骨质增生(正确答案) 

D.关节骨质疏松 

E.骨与关节慢性疼痛 

答案解析：骨关节炎多见于中老年人，为关节的变性而非炎症。骨关节炎是一种以

关节软骨退行性变和继发性骨质增生为特征的慢性骨关节疾病。故选 C。 
 
 
 
37、嵌顿疝与绞窄疝的鉴别要点是 （）？ [单选题] * 

A.深（内）环口的大小 

B.有无休克 

C.不能还纳的时间 

D.有无肠梗阻 

E.绞窄疝在穿孔时反而疼痛暂时有所缓解(正确答案) 

答案解析：嵌顿性疝：通常发生在斜疝，强力劳动或排便等腹内压骤增是其主要原

因，临床上表现为包块突然增大，并伴有明显疼痛，用手推送不能回纳；包块紧张

发硬，且有明显触痛；不但局部疼痛明显，还可伴有机械性肠梗阻的临床表现；疝

一旦嵌顿，自行回纳的机会较少；多数患者的症状逐步加重，如不及时处理，将会

发展成为绞窄性疝。绞窄性疝：临床症状多较严重，但在肠袢坏死穿孔时，疼痛可

因包块压力骤降而暂时有所缓解，因此，疼痛减轻而包块仍存在者，不可认为是病

情好转，严重者可发生脓毒症。 
 
 
 
38、诊断急性酒精中毒的检查方法为 （）？ [单选题] * 



A.碳氧血红蛋白测定 

B.高铁血红蛋白测定 

C.毒物检测 

D.腹部 X线片 

E.乙醇定性检测(正确答案) 

答案解析：急性酒精中毒根据饮酒史结合临床表现、血清或呼出气中乙醇浓度测定

可以作出诊断。故选 E。 
 
 
 
39、以下说法不正确的是 （）？ [单选题] * 

A.凡进入人体组织、无菌器官的医疗器械、器具和物品必须达到灭菌水平 

B.凡进入人体消化道、呼吸道的内镜必须达到高水平消毒  

C.各种用于注射、穿刺、采血等有创操作的医疗器具必须一用一消毒(正确答案) 

D.接触皮肤、黏膜的医疗器械、器具和物品必须达到消毒水平 

E.一次性使用的医疗器械、器具不得重复使用 

答案解析：《医院感染管理办法》规定，医疗机构应当按照《消毒管理办法》，严

格执行医疗器械、器具的消毒工作技术规范，并达到以下要求：①进入人体组织、

无菌器官的医疗器械、器具和物品必须达到灭菌水平。②接触皮肤、黏膜的医疗器

械、器具和物品必须达到消毒水平。③各种用于注射、穿刺、采血等有创操作的医

疗器具必须一用一灭菌。医疗机构使用的消毒药械、一次性医疗器械和器具应当符

合国家有关规定。一次性使用的医疗器械、器具不得重复使用。 
 
 
 
40、《母婴保健法》规定，从事规定的婚前医学检查、施行结扎手术和终止妊娠手

术的人员，以及从事家庭接生的人员，必须经过哪个部门考核，并取得相应的合格

证书 （）？ [单选题] * 



A.国家卫生行政部门 

B.省级卫生行政部门 

C.市级以上卫生行政部门 

D.县级以上卫生行政部门(正确答案) 

E.乡镇卫生院 

答案解析：暂无 
 
 
 
41、以人为中心疗法的理论认为，使来访者改变和成长的重要治疗因素是 （）？ 

[单选题] * 

A.特殊技术的运用 

B.来访者有强烈求助要求 

C.有明确的治疗目标 

D.治疗关系(正确答案) 

E.治疗师提供了大量的心理学知识 

答案解析：暂无 
 
 
 
42、关系健全的家庭应包含的关系以下哪个不是 （）？ [单选题] * 

A.血缘关系 

B.感情关系 

C.经济关系 

D.朋友关系(正确答案) 



E.社会化关系 

答案解析：暂无 
 
 
 
43、合理膳食建议哪项是错的 （）？ [单选题] * 

A.食物多样，谷类为主 

B.多吃蔬果、奶类、大豆 

C.鱼、禽、蛋、瘦肉适量吃 

D.少盐少油，控糖戒烟(正确答案) 

答案解析：暂无 
 
 
 
44、公共卫生监测的种类繁多，其中（）？最普遍。 [单选题] * 

A.行为及行为危险因素监测 

B.传染病监测(正确答案) 

C.症状监测 

D.死因监测 

E.公共卫生监测 

答案解析：公共卫生监测的种类繁多，疾病监测包括传染病监测、慢性非传染病监

测、死因监测，其中传染病监测最普遍。 
 
 
 
45、对拒绝隔离治疗的甲类传染病患者，由公安机关协助医疗机构采取的措施是 

（）？ [单选题] * 

A.对疫点进行卫生处理 



B.强制隔离治疗(正确答案) 

C.在指定场所进行医学观察 

D.在指定场所单独治疗 

E.划定疫点 

答案解析：《传染病防治法》规定，医疗机构发现甲类传染病时，对医疗机构内的

患者、病原携带者、疑似患者的密切接触者，在指定场所进行医学观察和采取其他

必要的预防措施。拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的，可以由公安

机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施。 
 
 
 
46、小儿生长发育最快的时期是 （）？ [单选题] * 

A.新生儿期 

B.婴儿期(正确答案) 

C.幼儿期 

D.学龄前期 

E.青春期 

答案解析：婴儿期是生长发育极其旺盛的阶段。 
 
 
 
47、关于预防接种的初种时间，正确的是 （）？ [单选题] * 

A.2个月时开始接种脊髓灰质炎疫苗(正确答案) 

B.2个月后接种卡介苗 

C.4～5个月时接种麻疹疫苗 

D.6～8个月时接种乙型脑炎疫苗 



E.1岁后开始接种百白破混合疫苗 

答案解析：疫苗初种时间分别如下。出生时：卡介苗、乙肝疫苗；2个月：脊髓灰

质炎疫苗；3个月：百白破混合疫苗；8个月：麻疹疫苗。 
 
 
 
48、发热每于劳累后发生或加重，乏力，自汗，气短者。其证型是 （）？ [单选题] 

* 

A.阴虚 

B.肝郁 

C.气虚(正确答案) 

D.血虚 

E.阳虚 

答案解析：虚热患者根据病机不同主要分为阴虚发热、气虚发热。阴虚发热主要症

状：午后潮热，或夜间发热，不欲近衣，手足心热，烦躁，少寐多梦，盗汗，口干

咽燥。气虚发热主要症状：发热，热势或低或高，常在劳累后发作或加剧，倦怠乏

力，气短懒言，自汗，易于感冒，食少便溏。主要是因为脾气虚损，无力升举清

阳，阳气不能正常升发敷布，郁于肌表故发热。 
 
 
 
49、儿童中医保健方法中按揉迎香穴的功效是 （）？ [单选题] * 

A.消食化积 

B.醒神益智 

C.健脾和胃 

D.疏通经络 

E.宜通鼻窍(正确答案) 



答案解析：18月龄、24月龄传授按揉迎香穴方法。按揉迎香穴具有宜通鼻窍的作

用。 
 
 
 
50、下述关于医院内感染知识培训的要求，哪一项是错误的 （）？ [单选题] * 

A.培训内容包括管理知识和专业知识 

B.培训对象包括管理、医务、工勤人员 

C.非专职人员每年不少于 2小时培训(正确答案) 

D.进修医师必须培训 

E.实习医师必须培训 

答案解析：暂无 
 
 
 
A2型题：共 50题(每小题 1分,共 50分) 

 
51、病人，女性，18岁，腹泻 2周后出现心悸，ECG示频发室性期前收缩。下述

哪项不符合室性期前收缩心电图特点 （）？ [单选题] * 

A.提前出现宽大畸形的 QRS波 

B.室性融合波 

C.代偿间歇完全 

D.T波方向与 QRS主波方向相反 

E.QRS波群前出现倒置 P波(正确答案) 

答案解析：暂无 
 
 
 



52、病人，男性，52岁，1天前左侧耳后感觉疼痛，今照镜子时发现左眼闭合不

全，左侧额纹消失，左侧口角歪斜，最可能的诊断 （）？ [单选题] * 

A.脑干梗死 

B.左侧耳大神经痛 

C.吉兰-巴雷综合征 

D.左侧面神经麻痹(正确答案) 

E.以上诊断均不是 

答案解析：暂无 
 
 
 
53、病人，男，68岁，突发意识障碍 1小时入院，颅脑 CT提示脑干出血，病人目

前不能叫醒，对疼痛刺激有痛苦表情和防御反应，对光反射、角膜反射和吞咽反射

存在。这种意识障碍是 （）？ [单选题] * 

A.嗜睡 

B.昏睡 

C.浅昏迷(正确答案) 

D.中昏迷 

E.深昏迷 

答案解析：暂无 
 
 
 
54、病人在冬季使用自己安装的煤炉生火取暖时，出现头痛、头晕、无力、胸闷、

心悸、恶心等症状。现场抢救时，首要措施是 （）？ [单选题] * 

A.给予口对口人工呼吸 
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